

遏制婚丧喜事大操大办之风到底难在哪里

易其洋

近日，象山县出台规定，以遏制婚丧喜庆事宜大操大办、铺张浪费和整治婚丧喜庆活动扰民为主要内容，用“二倡二禁”禁止一规范”，为泛滥的“人情风”套上“紧箍”（1月13日《宁波日报》）。

据悉，2012年，象山就曾出台过相关意见。不光象山，宁海在2011年11月、2014年6月也曾两次发文整治婚丧喜事大操大办之风。也就是说，整治此等歪风陋习，两地想了不少办法，定了不少规矩，下了不少工夫。但在近日省委第二巡视组向鄞州区、宁海县、象山县反馈巡视情况时，指出象山、宁海“人情风”较盛，婚丧喜事大操大办之风“没有得到有效遏制”。三令五申，却禁而不止，整治婚丧喜事大操大办之风，究竟难在哪里？

中国人重人情、重面子。传统观念里，婚丧嫁娶是人生大事，场面一定要隆重，节衣缩食也要大操大办。“人情无利息，酒饭换着吃”，是习俗，也是文化。某种程度上说，一个地方这样的风气越

旺，说明传统习俗保留得越好，人情味越浓。但凡事过犹不及，为了人情、面子，攀比成风，盲目炫耀，大操大办，就不是人情味和传统美德，而是“人情债”和歪风陋习了。

这样的“人情债”和陋习，绝非宁海和象山独有。“风成于上，俗化于下”，风俗一旦形成，就会长在人们心里，很难改变。而一些有权有势的人带头大办特办，更是助推了婚丧嫁娶“奢侈风”的盛行。尤其在农村，一些“成功者”为了“显示威望”，大操大办婚丧嫁娶之事，引得、逼得其他村民跟着办，左邻右舍“比志气”，兄弟姐妹“比能力”，同学亲朋“比高下”。大操大办，花的、送的可是大把大把的钞票。送出去的想收回来，收进来的得还出去，谁都不愿意“只出不进”，谁也不可能“只进不出”。经年累月，就形成了一张环环相扣、纵横交错的“人情大网”。

“人情不是债，提上铁锅卖”，虽说大家感觉“吃不消”“没必要”，但就是没人“肯退出”“能退出”。

需要下大力气整治的问题，往往具有顽固性和反复性。规定出台，高压之下，歪风陋习一时敛

迹，不是不可能。但时间一长，力度一减，故态复萌可以说是必然的。整治婚丧喜事大操大办之风，我们绝不能犯“幼稚病”“急躁症”，指望出台个规定，就万事大吉，也不能指望抓一两个月、一两年就能凯歌高奏。记得去年春季，中纪委发布的数据显示，自中央八项规定出台、力反“四风”以来，违规配备使用公车、公款大吃大喝的发生率不断下降，大操大办婚丧喜庆的发生率却一直稳居第三。

公款大吃大喝、违规使用公车，花的是公款，不让吃了、使用了，只是占不到便宜、揩不到油了，自身没多少损失。操办婚丧喜庆事宜可就不一样了，一来，它原本就是一些领导干部“坐着等人来送钱”的大好事，岂肯轻易放弃；二来，当礼尚往来畸变成“交易”“债务”，如果没“要回来”甚至亏大了，恐怕谁也不愿意。新华社就有报道说，一些党员干部发问：在相关禁令出台前，送出去不少“份子钱”，现在自家有了红白事，却被“一刀切”了，成千上万元的“份子钱”岂不是打了水漂？

破网难在拆结。就像中国社科

院社会学所社会发展室主任李炜所言，既然有了禁令，党员干部送出去的“份子钱”就不应该回收。党员干部既然选择了公职，就一定要在利益上作“切割”，舍弃一些东西。对于党员干部个人而言，这可能会是笔不小的损失，但也是社会进行的“必要成本”。

让婚丧喜庆事宜更清新、更节俭、更文明，对于老百姓，我们只能慢慢引导、劝说、教化，对于党员领导干部，却是可以严管、严查、严惩的，这也是“把纪律挺在前面”的应有之义。唯有党员干部特别是领导干部严于律己，“吃亏在前”，以身作则，拆开自身的那个“网结”，才可能撕破那张让许多人欲罢不能的“人情网”。这显然急不得、松不得，需要常年不懈，久久为功。



尽职罔顾糟天气，

不想好心办坏事。

道歉之余该反思，

教条主义是本质。

为民服务看水平，

执政为民勤且亲。

脚踏实地祛懒政，

才无寒冰冻人心。

李义山 文 焦海洋 绘



小孙女，说爷爷也应该温和点

朱晨凯

据1月17日安徽网报道：1月14日，安徽阜阳气温较低，最低温度-5℃。当日凌晨4点多，洒水车冒着严寒“辛苦”工作，洒水清洁路面，导致城区多条道路结冰。从清晨6点到上午八点半，城区共接到了42起因结冰路滑引起的交通事故报警。当地环卫部门已向广大市民致歉。

济的快速发展，不少农村变成了市中心，一些老人原先的生活习惯被打破，对新的社会秩序也需要有一个接受和习惯的过程。

许多拆迁征地后新建的小区，生活着不少这样的老人：初到城里，高楼大厦百货商场，高铁地铁高架，微信微博支付宝……一切都是那么陌生，看着车水马龙，连过马路、问路都诚惶诚恐。他们最开心的，还是聚在小区门口，拉拉家常，凑凑热闹。笔者所住小区就是这样，经常有业主在小区QQ群里议论：“我们买的是商品房又不是农村房，小区门口（老人聚在一起）像什么样子。”但也有业主反驳：“你有自己的朋友圈，人家也有自己的圈子。你让他们各自回家待着，那么你离开手机一天试试？”

没错，每个人有自己的圈子和生活习惯，城市因为包容性才丰富，社会也因为多样性而精彩。“教育”爷爷的小孙女从小就在接受很好的素质教育，但她显然还没有学会如何更好地传递文明。我们很多人在很多时候就是“小孙女”，如果能够学会用更加温和智慧的方式影响“长辈”，那不能不说是一种文明进步。

我们身边的很多老人看起来“不合时宜”，其实也有无奈之处。有些老人受教育程度和年轻人不一样，他们生活的那个年代，秩序和规则也不完善，生活境况与现在有很大差异。我们不能因为生活在新时代，接受过高等教育，就自以为是地谴责老人。而且，随着社会经

“三岁看大”重在养德

朱立

最近几年，各种打着“开发宝宝潜能”“绝不输在起跑线上”旗号的早教中心雨后春笋般涌现，但有些早教机构缺乏必要的监管，任课老师不具备相应的执业资质，反而会给婴幼儿的成长带来负面影响（1月16日新华社电）。

中国有句老话：“三岁看大，七岁看老”，可见早期教育对人的的重要性。但现实生活中，婴幼儿早教似乎“跑偏了”：1岁的宝宝伴随着音乐学跳舞，2岁的娃娃跟老师进行“双语交流”，3岁的孩子一本正经地读起了“幼儿MBA”……这些极端现象必须引起广大家长和教育主管部门的警惕。

早期教育本来应该是素质教育，是不受“高考指挥棒”“分数至上论”“升学率是生命线”等观念束缚的，不求立竿见影，看重远期效应。而所谓“素质”，是指与人的发育、发展及个人幸福最密切相关的、时刻起着稳定作用的主导因素，是人的生理、心理综合品质的体现。就来看，早教就不能是单一的智力开发，更重要的是健全孩子人格，重中之重则是塑造

良好的性格。

早期教育中，家庭教育至关重要，其作用是早教机构无法替代的。国内外大量研究表明，父母给婴幼儿更多的拥抱、接触或亲吻，有助于孩子的智力发育和人格养成。家长的观念、态度、方法，将对孩子产生最重要的影响。因此，家长应该重视家庭环境对孩子的影响以及孩子的全面发展，对早期教育的心态不能带有功利色彩。孩子终究是孩子，无论是生理还是心理的发育，尚未达到成人的水准，不具备自我判断能力，揠苗助长式的过度早教，只会对孩子产生反作用。家长应言传身教、以身作则，给孩子人格上的示范，培养其良好性格和品质，为孩子打造一个健康快乐的人生起点。

前苏联著名教育家马卡连柯曾说：“教育的基础主要是在5岁以前奠定的，它占整个教育过程的90%。”正规规范的早期教育是让孩子在婴幼儿阶段就享受到身心和谐、德智并增的快乐，从小养成积极向上、谦恭礼让的品德，而不是会背几首唐诗宋词、能讲几个英语单词那样简单和功利。

正视“六分之五”的警示意义

不少科学家真正用于科研的时间不足1/3。究其原因，主要在于科研项目申报数目繁多，评估评审程序繁琐，今天你去评别人，明天你被别人评，业界甚至流传这样的话“不是在参加评审，就是在参加评审的路上”。

科学家忙于跑项目和开会，一方面缘于行政干预过多、学术评价体系和导向机制不完善，科技资源分配不公等问题日益凸显；另一方面，也有少数科研人员受名利诱惑，热衷搞经费、发论文，或者奔波于各种评审会，无法专注学术研究。这并非戏言。相关部门调查显示，

让科学家的工作时间回归科学研究，是关系科技水平提升、创新驱动战略能否落实的大事。事实上，早在上世纪60年代初出台的“科学十四条”中，就对保证科技人员每周有5天时间搞科研作出了规定，在当时六天工作制的背景下，是科研工作有序展开的坚强保障。如今，放眼世界，新一轮科技革命和产业变革蓄势待发，创新在综合国力竞争中的地位日益重要。

国办发文重提“六分之五”，发人深思。 科技兴则民族兴，科技强则国家强。减少行政干预、砍掉繁文缛节，保证待遇与贡献相匹配，科技人员才能解除后顾之忧，把更多时间与精力用到研究上，让创新蔚然成风，为提升综合国力注入强大推力。

不发福利也是不作为

梁岩

可能有以下几种原因：

多一事不如少一事。农村有一句俗语，“炒豆大家吃，炸锅自己的”。炒了一锅豆子，分给大家吃，可那个锅要是炸了，就要自己花钱去买。所以便有一些“聪明”的领导，不干这样的“傻事”——我什么豆子也不炒，什么福利也不发，就什么锅都不会炸。

有意释放不满情绪。有一些领导

干部，自己本身不太干净，所以对当前的反腐和整治“四风”有抵触情绪，但又不便直接说出来，于是就借题发挥，说是上边反腐败，有规定，一律不让发福利。其实，反腐败和发福利，完全是两回事，没有任何的影响。

无利而不为。以前滥发福利的时候，常常是单位有100个人，福利品却要准备200份。一些领导借给本单位职工发福利，给上边领导送，给周围朋友送，以打通和维护自己的个人关系。现在不敢往外送了，也就没兴趣给职工发了。

工会经费被挪用了。可能领导请客花了，也可能单位开会用了，反正没有钱了。所以有些单位，一年到头，一分钱的职工福利也没有。全国总工会的通知中说得非常明确，工会经费，只能用于职工，既可以给职工发福利，也可以组织职工看电影和春游等。

我们反腐败的最终目的，就是让社会更公平，让人民更幸福。职工福利只能越来越多，不能越来越少。这一边，一天到晚说经济发展了，社会进步了。那一边，却什么节日福利都没有。看似是安全了、清净了，却会把人们的心搞凉了。

作为领导干部，最重要的责任就是明辨是非，勇于担当。该明辨的不明白，该担当的不担当，该发的福利不发，也是一种不作为。

热点@微评

主持：杨继学

据1月18日《新闻晨报》报道：1月14日，江苏靖江一女老师在初二年级监考时猝死，学生交卷结束才发现。网友痛批学生是“冷血无知的考试机器”。该校校长回应：学生很无辜，该老师坐教室最后面，后排学生以为老师睡着了。



点评：“自媒体”时代，人人都有麦克风，都可以发表观点。但凭主观臆想，站在道德制高点上妄加评论，不仅是对孩子们的巨大伤害，也是在误导舆论、扰乱人心。

@青天一鸿鹄：一般情况下，遇到这种事的时候敢站出来，并去问老师怎么了的学生，都是那些学习不算好，但平时比较活跃的孩子。

@Jiwen-12：此事一码归一码，该教师不幸离世跟考试制度没有直接的因果关系，网友片面定义学生太草率。

据1月18日《重庆商报》报道：“本岗位只招处女座员工！”青岛一家开办15年金融风控的公司，12名风控员中，11人是处女座。该公司人事经理称，在历年的人力资源统计和年度核算中，处女座的员工是把风险控制得最好的。

点评：公司是老板自己的，他爱咋玩咋玩，但若你以为他在“传经送宝”，你就输了。企业管理经验浩如烟海，如此不靠谱的，肯定不在其列。

@张杰-小杰杰：这简直就是一家看风水的公司。

@tan雨溢：这个企业8月末9月初没法过日子啦，天天有员工生。

@一尹公：这样是不是涉嫌违反劳动法哦？

据1月18日《现代快报》报道：表面上看起来是一家饭店，但实际上老板和伙计是“飞车大盗”，他们只要换身行头，就上街盗抢手机、拎包。近日，南京秦淮警方捣毁了这个团伙，6名嫌疑人被依法刑事拘留。

点评：有钱开饭店，不好好经营，却惦记着“发横财”，好逸恶劳到这份上，这群人脑子也是秀逗了。

@大地主的乌托邦：偷盗者的处罚太轻了，判上十年八载看谁还敢偷！

@班长不老军魂在：冬季防扒，手机切勿放在风衣和外套口袋内，因为小偷的手伸进去你会完全没感觉。

据1月18日《齐鲁晚报》报道：朱先生在超市买了几罐进口奶粉，他孩子喝到第三罐时，在奶粉里发现了两条5毫米左右的活虫。面对朱先生“一赔十”的要求，厂家只答应“一赔三”，理由是无法确定奶粉来源。

点评：赔不赔是个问题，如何赔又是个问题，《消费者权益保护法》摆在那里，不怕厂家耍赖。只是，维权路上障碍多，不知朱先生有没有精力死磕到底。

@胖朱朱8：可以要求十倍赔偿，受害者有选择赔偿的权利。

@宝贝loveyou：赶紧查查吧，食品安全问题刻不容缓啊。

